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日照冰纷万象市场需求调查报告 

内容提要 

项目首先分析日照冰纷万象滑冰场散客数量下降的原

因，针对问题进行了实地调研，收集到 196 份有效问卷 

然后针对问卷的 14 个问题，项目从性别，年龄，职业，

对冰场的认知度，满意度，参加课程的意愿及对课程的安排

进行的调研。 

最后，项目提出了日照冰纷万象滑冰场的发展建议：一

是，利用宣传媒介，提高滑冰场的知名度；二是，利用宣传

视频，软文等方式，提高消费者对于滑冰的认知度；三是，

利用大学城的相关社团，俱乐部吸引大学生散客。 
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一、调查背景分析 

党的十九大明确提出“广泛开展全民健身活动，加快推进体育

强国建设”的目的；2019 年 9 月《体育强国建设纲要》出台； “十

四五”规划提出 2035 年远景目标纲要：2035 年“建成体育强国”。

2021 年 1 月，习近平总书记在召开北京 2022 年冬奥会和冬残奥会的

筹办工作上指出建设体育强国是全面成社会主义现代化国家的一个

重要目标。 

2021 年 1 月，习近平总书记在召开北京 2022 年冬奥会和冬残奥

会的筹办工作上指出建设体育强国是全面成社会主义现代化国家的

一个重要目标。滑冰作为冬奥会项目之一，一直因其技术和唯美备受

人们的喜欢。 

日照 2021 年，提出康养、体育、海洋文化旅游发展战略。同时

国家大健康战略的布局，全民健身意识增强，民众通过体育锻炼提高

身体素质意愿增强，经济的增长，民众愿意尝试接触一些专业性强，

普及性低的体育项目，如游泳、滑冰、击剑、冰壶等。同时，素质教

育方针引领部分家长，根据孩子兴趣，培养孩子的体育特长，走专业

体育发展路线。 

《日照市第七次全国人口普查公报》，日照华润冰纷万象滑冰场

所在区东港区，人口数超 80 万，是除莒县外第二大区，人口密度大。

每 10 万人口中，东港区各类受教育程度人口数——大学：23778，高

中：15241，初中：29019 小学：20584 。无论是受教育程度还是数

量，都在五区的佼佼者。比较突出的还有山海天旅游度假区，日照滑
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冰场市场地理位置优越，东港区以及邻近的山海天度假区，是巨大的

潜在市场。 

日照华润冰纷万象滑冰场为奥林匹克水准的真冰场，是日照唯

一一家滑冰场。可举办花样冰滑，冰球等冰上娱乐及比赛活动。滑冰

场提供公众滑冰，创办滑冰学校“冰纷会”并进行了国际认证的 lsl 滑

冰等级考试，在普及冰上运动的同时，也将成为培养冰上运动健将的

摇篮，拥有全国优质的教练团队。 

目前日照冰场由学校部、运营部、推广部三业务组成。面对具有潜力

的市场，冰场并没有抓住民众高涨的健康意识和体育锻炼。其中运用

部门票收入占比 10%，且逐年下降。纳新课程，推出 7 次，只有 122

人次参加，纳新效果一般。冰场希望完成年轻人群（大学生）的每月

600 人次，2021 年暑期纳新课程 100 次。 

二、调研基本情况分析 

（一）调研目的和内容 

面对挑战和机遇，项目通过调研了解家长对孩子的课外体育培

训的需求和消费行为，为纳新课程客户营销决策提供依据。通过调查

民众培养：娱乐、锻炼、技能的消费行为，为运营部的营销策划提供

决策依据。 

1.商业环境分析 

调研企业面临的体育相关的法律法规，了解国家在冰上运动的



5 
 

相关政策；调研企业所在地区日照的人口与经济情况，了解企业所服

务的市场规模与潜力。了解我国与日照地区体育文化与体育锻炼的民

众意愿趋势与变化。 

2.调研企业基本情况 

调研企业近三年的产品、销售、服务、运营的基本情况，分析

企业的优势与劣势。 

3.调研竞争者调研 

了解以娱乐休闲为动机的替代品竞争调查，调查万象汇、万达为

主的商业体的娱乐市场竞争状况。 

了解以体育培训为动机的竞争品，家长的消费现状。 

4.消费者（学生）和客户（家长）调研 

调研家长对孩子的课外体育培训的需求和消费行为，调研消费

者的娱乐，锻炼、技能培训需求与消费行为。 

（二）调研方法和组织 

1. 文案调查 

    针对企业面临的商业环境，采用文案调查，收集二手资料。 
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2.实地调研 

通过实地走访，了解企业情况，竞争者现状。 

3.访问法 

针对消费者和客户，设计 2份问卷，线下线上结合的方式，进行

调查 

三、调研结果分析 

项目共发放了 200 份问卷，收回问卷 196 份，基于有效问卷进

行的分析。 

（一）人口特征数据分析 

（1）男女占比 

 

      

53% 
47% 

男女比例 

男 女 
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参与本次调研的总人数为 196 人，其中男生有 92 人，占总人数的

46.94%；女生有 104 人，占总人数的 53.06%。男女比例相对而言相

差不大。 

（2）年龄占比 

 

  针对各个年龄段的人来说，16-20 岁之间的人数占据总调研人数的

一大半，约 53.57%，可见，16-20 岁的青少年是滑冰运动的主要需求

者。其中 15 岁以下的青少年占了总人数的 21.43%，21-25 岁的青年

占总人数的 19.39%,26-35 岁的人数占总人数的 3.06%，35 岁以上的占

总人数的 2.55%，可见 26-35 岁，及 35 岁以上的在职者或家长对滑冰

这个项目不感兴趣。 
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（3）职业占比 

 

   由统计的数据可以看出，大学生（含研究生）占比是调研总人数

的一半以上，达到 54.08%，其次是小学生占总调研人数的 17.35%，

初中生占总调研人数的 14.80%，而高中生和在职的人数较少，只占

总调研人数的 6.12%，7.65%。可见小学生，初中生，大学生，因时

间宽裕，对滑冰等运动感兴趣，而高中生和在职人员因其学业压力和

职场压力，从而对运动的意向较低，可以通过宣传滑冰净化心灵，释

放压力，来招揽这些潜在顾客。 

（二）冰场知晓度数据分析 

(1)是否知道冰纷万象冰场 
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   通过此次调研，我们可以看出人们对于冰纷万象冰场的知晓度占

总调研人数的一大半，占总调研人数的 70.92%，不知晓冰纷万象冰

场的占总调研人数的 29.08%，可以看出冰纷万象冰场还是有很多人

是不知道或不了解的，我们可以通过此次调研，得出相关意见建议，

来提高冰纷万象的知名度，这是一个目标近，易实现的短期目标。 

(2)近半年来去滑冰的次数 

 

 

 通过以上的调研数据可以看出滑冰次数在 0 次的人数占总调研人

数的一半，达到 53.57%，说明人们对于滑冰这个项目听说过但兴趣

不高，没有很多的人去尝试，不了解这个运动，我们可以推出体验课

程，让体验者真正了解滑冰这个运动，并喜欢它，这就需要我们的课

程专业性和趣味性并重。其次是去过 1-2 次，3-5 次，占总调研人数

的 20.92%，18.37%可以看出顾客对滑冰这个运动有兴趣，并喜欢，

顾客会花时间和精力来体验和学习这个项目。5-10 次滑冰次数占总调

53.57% 
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研人数的 2.55%,10 次以上的占总调研人数的 4.59%，可以看出对于滑

冰这个项目，部分顾客还是认可并喜欢，10 次以上是报了培训班，

我们需要巩固这些老顾客。 

 

（三）冰场满意度分析 

 

     通过调研消费者对于滑冰场的相关服务的满意度，可知消费者

对于滑冰场的服务满意度很高，满意以上占总调研人数的一半以上，

而其中非常满意的程度最高的是对教练团队，达到 45.41%，满意的
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占总调研人数的 21.43%，但还是有不满意和非常不满意的存在，占

比大约在 2%-7%，消费者对于价格还是比较看重的，消费者对于冰场

价格过高感觉不满意，可以在适当的促销节点上降低价格。其他方面

还需要对滑冰场的服务进行优化，争取做到最好。 

 

（四）冰场影响因素 

（1）去万象冰场滑冰对您来说意味着什么？ 

 

    根据此次调研，可以看出，人们对于滑冰看重的，首先是培养一

个兴趣爱好技能，占总调研人数的 63.27%，其次是锻炼身体，占总
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人数的 45.92%，休闲娱乐占总调研人数的 36.73%。这是人们对滑冰

必较看重的。还有结交朋友社交占总调研人数的 34.18%，体育专业

考级，多一条升学路占总调研人数的 28.06%，体验，之前没有接触

到此类运动占总调研人数的 20.41%，考虑职业滑冰的占总调研人数

的 19.39%，其他占总调研人数的 12.76%。所以冰纷万象冰场的宣传

可以注重在培养兴趣爱好，锻炼身体，休闲娱乐，增加散客的数量。 

（1）您选出最为重要的前三项因素？ 

 

    通过调查数据显示得到，消费者对于本次调研的点都很关注。其

中人们最关注的几项是合适的价格占到了调查人数的 59.69%，良好

的服务态度占调查人数的 57.65%，时尚的品牌形象占调查人数的

39.8%，，舒适的设施（冰面，冰鞋，冰具）占总调研人数的 37.24%,

39.80% 
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这是人们对于滑冰最关注的几项，但是其他的几项也是有很多消费者

关注的，专业的教练培训，便利的交通，完整的课程体系，舒适的环

境（休闲，娱乐）也占调研人数的 37.24%，22.96%，21.43%，23.98%。

可见现在的教育娱乐培训机构不再以单一的优势得到消费者的支持，

而是要全面为顾客的需求考虑，让顾客在培训的同时兼顾专业培训和

趣味性。 

 

（五）去冰场的意愿数据分析  

（1）如果我们推出以下优惠活动，您最感兴趣的是？ 

 

    通过对冰纷万象冰场的促销策划，我们推出了几项优惠措施，
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其中两人同行，一人免单（不限次数）占调研人数的 67.86%，可以

看出消费者对于冰纷万象冰场自身提出的促销优惠活动的满意度还

是很高的。同时人们对低至 29.9 体验课（限一次）的优惠活动感兴

趣，占总调研人数的 65.31%，其次 6 人成团享优惠，送价值 220 的

专业教练培训课占总调研人数的 40.82%。但办卡享优惠，499 五次的

夏令营课程相较于其它的优惠活动，消费者的兴趣较低，只占调研人

数的 17.35%，11.73%。 

 

（2）推出的次卡活动，你能接受的价格范围？ 

 

因为冰纷万象的散客较少，我们认为是没有体验过就不知道滑冰

是否适合自己，所以推出了次卡的活动，对消费者接受的价格进行了

调研，，其中可以接受价格为 30 元以下的占总调查人数的 58.16%，

占总调研人数的一半以上，30-50 元的占总调查人数的 26.02%，而

50-70 元，70-9 元，90 元以上占总调研人数的 8.67%，4.08%，3.06%。

可以看出消费者接受的价格是 30 元以下，30-50 元，可以通过推出次
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卡活动吸引消费者体验滑冰，并进行宣传，提高知名度，可以利用网

红直播等网络方式使滑冰成为流行，成为时尚。 

（3）如果您参加课程，会选择哪个课程套餐？ 

 

我们对想参加课程的消费者进行了相关课程细节的调研，首先是

速成班占总调查人数的 55.10%，占总调查人数的一半。初级班是了

解滑冰的知识，并简单掌握滑冰的技巧，占总调查人数的 27.55%，

这两个班次对于刚学习滑冰的消费者来说是比较青睐的，考级班是专

业性很强的，人们很少愿意在其上花时间，而长期班是时间较长，时

间跨度大，所以很少有消费者选，所以分别占总调查人数的 10.71%，
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（4）您参加课程，您会选择什么样的形式上课？ 

     通过此次的数据调查可以看出，消费者对于课程的形式呈两极

化趋势，更倾向于一对一和团体课，分别占总调查人数的 33.67%，

29.59%。所以为了节省教练，我们可以推出一对一的专业指导课和专

业团体课。 
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（5）如果您去滑冰，您会选择哪个时间段？ 

    通过对消费者上课时间的调查，消费者对于上课时间没有很大的

差别，五个时间段的调查人数相差不大，但 14：00-16：00 占总调查

人数的 27.04%，消费者可能是下午时间宽裕。 

四、结论建议  

（一）调研结论 

（1）消费者对于滑冰场的知名度较低 

     通过实地的调研分析，发现消费者对于冰粉万象滑冰场的知名

度低，在调研的时候，部分被调研者对于冰粉万象滑冰场不了解，不

知道。 
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如果您去滑冰，您会选择哪个时间段？ 



18 
 

（2）消费者对于滑冰的认知度较低 

     通过对消费者对滑冰的看法进行调研，消费者对滑冰的认知度

较低，消费者普遍感觉滑冰是具有危险性的运动，对滑冰的好处益处

不了解。 

（3）散客的人群主要是大学生（含研究生）群体 

     通过对东港区小初高学校，大学城园区的实际调研，发现小学

生在课外活动中会选择长期课程（持续半年或一年）；初中生对有挑

战性的活动感兴趣（周期三个月到半年），高中生因学业及时间原因

没有很多娱乐时间；而大学生在园区课程宽松，时间充足，在园区的

生活相对单调，他们是我们需要开发的潜在客户。 

（二）对策建议 

（1）滑冰场知名度低 

针对滑冰场知名度低的问题，可以通过广告，电台广播，抖音快

手等软件，平台公众号，知名的搜索引擎来宣传以此来提高滑冰场的

知名度，只有让消费者知道我们的滑冰场，消费者才会考虑这个滑冰

场是否适合自己。 

（2）滑冰认知度低 

针对滑冰认知度低，可以在使用视频宣传时介绍一下滑冰的益处，

好处，并作出充分妥当的安保措施，让消费者没有后顾之忧。 
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（3）客户群体 

在顾客群体中，小学生是我们课程的主要消费者，需要维护好老

客户；初中生我们可以推出短期课程；高中生可能因为考学而需要一

个体育类证书，我们可以推出速成班；大学生是我们需要来招揽的散

客，可以推出次卡活动，办卡享优惠，6 人成团赠课程。 

五、调研局限性 

此次调查报告主要集中在山东省日照市东港区的学校，

主要以该区域内的消费者进行调查，样本数量有限,其所代

表性有限。 

问卷对消费者购物习惯性调查较少，对制定企业的营销

策信息稍微少点。如果从企业角度考虑，还需要收集更多的

消费习惯信息。 
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附录： 

冰纷万象滑冰场学生需求调查问卷 

尊敬的顾客：您好！ 

华润万象汇拥有奥林匹克水准的真冰场，国际认证的 lsl 滑冰等级考试，国

内优秀的教练团队（奥运退役），为更好满足大家的锻炼、娱乐的需求，提供更

满意的服务，冰纷万象冰场组织了一次顾客调研活动。此次调研仅作统计用，希

望能得到您的支持和帮助。 

1. 您的性别？ 

A、男       B、女 

2. 您的年龄？ 

A、15 岁以下 B、16-20 岁   C、21-25 岁  D、26-35   E、35 岁以上 

3. 您现在的职业？ 

A、小学生  B、初中生   C、高中生 D、大学生（含研究生）E、在职 

4.您是否知道冰纷万象滑冰场？ 

A、是     B、否 

5.您近半年您去万象滑冰场的次数？ 

A、0 次   B、1-2 次     C、3-5 次  D、6-10 次  E、10 次以上 

6.去万象冰场滑冰对您来说意味着什么？ 

A、锻炼身体    

B、培养一个兴趣爱好技能    

C、体育专业考级，多一条升学路 

D、职业滑冰   

E、结交朋友，社交 

F、休闲娱乐 

G、体验，之前没有接触到此类运动 

H、其他 

7.您对冰纷万象滑冰场以下体验的满意程度？ 
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 非常满意 满意 中性 不满意 非常不满意 

教练团队      

冰场环境      

服务态度      

冰具冰鞋      

硬件设施      

价格      

交通      

8.您选出最为重要的前三项因素？ 

A、时尚的品牌形象    

B、合适的价格    

C、良好的服务态度 

D、便利的交通 

E、专业的教练培训 

F、完整的课程体系 

G、舒适的设施（冰面、冰鞋、冰具） 

H、舒适的环境（休闲、娱乐） 

9.如果我们推出以下优惠活动，您最感兴趣的是？ 

A、低至 29.9 体验课（限一次）  

B、两人同行，一人免单（不限次数） 

C、 6 人成团享优惠，送价值 220 的专业教练培训课 

D、办次卡享优惠 

E、499/5 次的夏令营课程 

10.推出的次卡活动，你能接受的价格范围？ 

A、30 元以下  B、30-50 元   C、50-70 元  D、70-90 元  E、90 元以上 

11. 如果您参加课程，会选择哪个课程套餐？ 

A、速成班  B、初级班  C、考级班  D、长期班  

12.如果您参加课程，您会选择什么样的形式上课？ 

A、团体课  B、一对一  C、一对二  D、一对三  E、三人以上 
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13.如果您去滑冰，您会选择哪个时间段？ 

A、8:00-10:00 B、10:00-12:00 C、14:00-16:00 D、16:00-18:00 E、18:00-20:00 

14.您对冰纷万象滑冰场有什么意见或建议？  

------------------------------- 

 

 


